

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке и инновациям  
ФГАОУ ВО «Белгородский  
государственный национальный  
исследовательский университет»

Т.Ю. Резниченко

2024г.



### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Сударевой Анастасии Вадимовны на тему: «Оптимизация периода реабилитации пациентов при проведении открытого кюретажа» представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

#### Актуальность исследования

Воспаление тканей пародонта – самое распространённое стоматологическое заболевание человека. Согласно данным современных исследований, воспалительные заболевания пародонта следует рассматривать не только как локальное воспаление тканей, окружающих зуб, вызванное микрофлорой зубной бляшки, но и как реакцию всего организма на бактериальную инфекцию. Состояние тканей пародонта является одним из основных факторов, оказывающих влияние на качество и долговечность результатов стоматологического лечения, качество жизни пациентов с этой патологией. Можно с уверенностью говорить о том, что, несмотря на стремительные темпы развития научной и клинической медицины, проблема



диагностики, лечения и реабилитации пациентов с заболеваниями пародонта по-прежнему чрезвычайно актуальна.

В настоящее время принято считать, что золотым стандартом в лечении заболеваний пародонта является этиопатогенетический подход. Это подход, основанный на параллельном воздействии на пусковые этиологические факторы и коррекцию уже возникших нарушений, а методика открытого кюретажа подразумевает наиболее обширное удаление патологически измененных тканей пародонтального кармана и предполагает после себя следующие изменения клинической картины: ликвидация или сокращение кровоточивости; восстановление зубодесневого соединения или сокращение глубины пародонтальных карманов, обеспечение превентивного консервативного лечения, заключающегося в остановке прогрессирования деструктивного воспалительного процесса и предотвращении глубоко-инвазивных хирургических пародонтологических операций.

Так как контингент пациентов, который имеет показания к открытому кюретажу, представляет собой совокупность клинических случаев с наибольшими нарушениями в здоровье пародонта среди остальных, процесс их реабилитации представляет особую сложность.

Именно поэтому, данный вопрос заслуживает отдельного внимания и занимает особое место в разработке структуры лечебных и профилактических программ данной патологии, что подтверждает актуальность исследования Сударевой А.В.

#### **Связь темы исследования с планами медицинских отраслей науки**

Диссертация А.В. Сударевой выполнена по плану научно-исследовательских работ федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Тема диссертации соответствует паспорту научной специальности 3.1.7. Стоматология.



## **Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научные исследования А. В. Сударевой посвящены разработке методики проведения открытого кюретажа с использованием остеогенных препаратов, с помощью комплексного анализа проведённой на двух этапах исследования – экспериментальном и клиническом, доказана её эффективность. На основании проведённого исследования разработаны практические рекомендации по применению остеогенных материалов в клинической пародонтологической практике, обеспечивающие физиологическую регенерацию пародонта после процедуры открытого кюретажа и предупреждающие развитие осложнений воспалительного характера. Это позволит значительно повысить эффективность стоматологической реабилитации пациента, напрямую влияющей на его качество жизни. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций определена и подтверждена достаточным количеством исследовательского материала, с применением высокоинформативных клинических и клинико-лабораторных методов исследования, статистической обработкой полученных данных, с представлением положительного эффекта лечения.

Для достижения поставленной цели автором были поставлены 5 взаимосвязанных научных задач исследования, которые были решены на высоком методическом уровне, используя современные информативные методы исследования. Структура изложения результатов исследования соответствует последовательности поставленных задач.

Выводы диссертационной работы имеют научную новизну, убедительно обоснованы в тексте работы и подтверждены результатами исследования. Практические рекомендации логично вытекают из результатов исследования и отражают её значимость.



## **Значимость полученных автором диссертации результатов для развития науки и практики**

По результатам исследования получено клинико-лабораторное обоснование применения и клиническая эффективность использования остеогенных препаратов.

Использование дополнительных остеогенных препаратов позволяет пролонгировать и стабилизировать процесс купирования воспаления в тканях пародонта до 24 месяцев. Использование классической методики открытого кюретажа (без применения стимуляторов регенерации) и модифицированной методики открытого кюретажа (с введением в карман остеогенного материала) приводят к количественным и качественным клеточным изменениям, свидетельствующим о снижении воспалительного процесса с разной степенью выраженности и динамикой. Применение остеогенных материалов в ходе процедуры открытого кюретажа оправданно и целесообразно, так как позволяет оптимизировать период реабилитации и значительно повысить эффективность остеогенеза.

## **Конкретные рекомендации по использованию результатов исследования и выводов диссертационной работы**

Теоретические и практические рекомендации диссертационного исследования используются в образовательном процессе кафедры подготовки кадров высшей квалификации в стоматологии ВГМУ им. Н.Н. Бурденко, в практической работе врачей – стоматологов стоматологической клиники им. Н.Н. Бурденко г. Воронежа и ООО «Клиника Сударевой».

Целесообразно продолжить внедрение результатов в лечебную практику, а теоретические положения, представленные в научной работе, могут быть использованы при подготовке лекционных курсов по терапевтической стоматологии для студентов высших учебных заведений.



### **Личный вклад автора**

Диссертация является личным трудом Сударевой Анастасии Вадимовны. Автором самостоятельно определены цель, задачи и методы исследования, проведен поиск научных публикаций отечественных и зарубежных авторов по теме диссертационного исследования, по результатам которого выполнен литературный обзор. Автор принимал непосредственное участие на всех этапах проведения клинических и клинико-лабораторных исследований, отборе пациентов, составление плана исследований и последующего его проведения, статистической обработке данных и анализа полученных результатов. Автором самостоятельно сформулированы выводы и практические рекомендации, оформлены тексты автореферата и диссертации.

### **Соответствие содержания автореферата и опубликованных работ материалам диссертации**

Основные результаты, полученные в ходе выполнения диссертационной работы, доложены на ряде конференций различного уровня, что подтверждает актуальность и своевременность проведенного исследования, свидетельствует об интересе научного сообщества к рассматриваемой проблеме.

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, из которых 3 – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации. Автореферат оформлен в соответствии с действующими правилами.

### **Оценка содержания диссертационной работы**

Диссертационная работа оформлена в соответствии с общепринятыми требованиями. Текст диссертации логично построен, имеет внутреннее единство, легко воспринимается при чтении. Работа изложена на 155 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы,



разделов материалы и методы исследования, результаты собственных исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций и перспективы дальнейшей разработки темы. Иллюстрация работы представлена 54 рисунками и 25 таблицами. Библиографический список включает 160 источников, из которых 130 – отечественных, 30 – зарубежных.

### **Замечания по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний к содержательной части диссертационной работы и автореферату нет. В тексте диссертации имеются единичные стилистические неточности и технические погрешности, которые не снижают её теоретической и практической значимости и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертация Сударевой Анастасии Вадимовны на тему: «Оптимизация периода реабилитации пациентов при проведении открытого кюретажа», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, является завершённым самостоятельным научно-квалификационным исследованием, которое предлагает новое научное решение актуальной задачи практического здравоохранения – уменьшение сроков реабилитации пациентов после проведения, открытого кюретажа. Результаты исследования имеют существенное теоретическое и практическое значение.

Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 832 (в редакции от 25.01.2024 г.), предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения учёной



степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры стоматологии общей практики федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский Государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, протокол № 11, от 28.08.2024 года.

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой стоматологии  
общей практики ФГАОУ ВО «Белгородский  
государственный национальный  
исследовательский университет»;  
НИУ «БелГУ»,  
Доктор медицинских наук, доцент

А.А. Оганесян

Подпись заведующего кафедрой стоматологии общей практики Армана Аршаковича Оганесяна заверяю.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Адрес: 308015, г. Белгород, Победы, д. 85. Телефон: (4722) 30-12-11, E-mail: info@bsu.edu.ru Официальный сайт: <https://bsuedu.ru>

